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TP Objetivo do curso ) o0

Este curso é destinado a usuarios que concluiram o curso de Nogdes basicas ou que tém conhecimento suficiente para
aprender mais detalhes sobre as fungées e o uso dos controladores programaveis MELSEC-Q Series.

Fazendo este curso, vocé aprendera sobre o uso de diferentes dispositivos dos controladores programaveis Q Series, a
configuragdo do sistema da CPU e a configuracdo, o diagnéstico e o uso de fungdes fundamentais dos controladores

programaveis Q Series.
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UGG Estrutura do curso

) oo

O contetdo do curso € explicado a seguir.
Recomendamos que vocé comece pelo Capitulo 1.

Capitulo 1 Moeodificacdo e definicdao do dispositivo

Saiba como definir e alterar as defini¢des do dispositivo e a fung¢do de retengao.

Capitulo 2 Como usar dispositivos com varias fungoes

Saiba como usar o temporizador de retengdo, o registo de indice, o relé especial e o registro especial.

Capitulo 3 Memodria do madulo CPU e file register

Saiba sobre os tipos de memoria que podem ser usados com o médulo de CPU e como usar o file register.

Capitulo 4 Programas com numeros reais

Saiba sobre o manuseamento de nimeros reais e as operagdes que usam numeros reais.

Capitulo 5 Conceito de nimeros de E/S e como usar a funcdo de atribuicao de E/S

Saiba sobre o conceito de nimeros de E/S e como usar a fungao de atribuicdo de E/S.

Teste Final

Grau de aprovagao: 60% ou mais.
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il Ll Como utilizar esta ferramenta de e-Learning ) 00c

Ir para a proxima pagina Ir para a préxima pagina.

Voltar para a pagina anterior Voltar para a pagina anterior.

Mover-se para a pagina O "Indice" ser4 exibido, permitindo que vocé navegue até a pagina
desejada desejada.

Sair do curso.
A janela, como a janela "Conteldo”, e o curso serdo fechados.

Sair do curso
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Precaucgoes para utilizacao

) oo

Precaucdes de seguranca

Quando voceé estiver aprendendo a operar os produtos reais, leia cuidadosamente as precaugdes de seguranca
dos respectivos manuais.

Precaucoes neste curso

- As telas exibidas da versdo de software que vocé utiliza podem ser diferentes das apresentadas neste curso.
Este curso usa a seguinte versio de software:
- GX Works2 Versdo 1.91V
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) oo

Este capitulo explica como alterar as definicdes do dispositivo.

Secdo 1.1: Especificando os dispositivos
Secdo 1.2: Como personalizar o numero de pontos de dispositivo
Secdo 1.3: Salvando o estado do dispositivo durante o desligamento ou o reset

Secao 1.4: Resumo
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> Especificando os dispositivos ) oo
m Especificacao de bits do dispositivo de palavra )

Os dispositivos de palavra sdo normalmente especificados usando dados de palavra, mas podem também ser especificados
usando dados de bits (como um ndmero inteiro, etc.).
Os dados de bits podem ser usados em dispositivos de palavra, como um data register (D) e um file register (R).

Exemplo: Data register (D) ‘D 01,00/ 110/110/0/0[/101

Formato da especificacdo de dados de bits

Do.o
' Simbolo do dispositivo de palavra (D, W ou R)
NUmero do dispositivo
— Bit(0aPp
Exemplo de programa
Exemplol Quando o bit 5 do data register "D0" é 1. | Exemplo 2
15 n ISFF Dlﬂ.z]—| H H H LU L1
po| 0|l ololo|1 10/ 10 DF ol 1] 1/ o] 1 I Especifique o bit 2 do data register "D10".
15 1]

Dnl 3 Como DO0.5 e "1", o contato LIGA.

Quando o bit 5 do data register "D0" & 0.
15 0

Do| 0 00110100?01101

D10

ool ol1/1]1/ 0l 1/ 0|10 ol 0 11\3
olo/ol1]1] 101 ol 1| ol of olE¥ 1| 1

Como D10.2 & "0", o valor é invertido para "1 (LIGADO)".

0
!

}_‘3"“-5 Como DO.5 é "0", o contato DESLIGA.

 —
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> Especificacao da borda dianteira e traseira dos contatos
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Para a operacdo LIGA/DESLIGA de contatos, um sinal pode ser definido para LIGAR apenas para 1 scan na borda dianteira

ou traseira de um contato.

Isso é Util para programar uma condicdo de entrada de sinal de borda dianteira ou traseira.

Exemplo de programa do contato da borda dianteira

===
=

X1
| | {50

~

Quando o contato "X0"(X0) muda de DESLIGADO
para LIGADO, ele fica LIGADO para um scan.

Exemplo de programa do contato da borda traseira

%0 1
U | | (Y50

X

Quando o contato "X0"(X0) muda de LIGADO
para DESLIGADQO, ele fica LIGADO para um scan.

0 LIGADO | DESLIGADO
" :UGADU .
: { LIGADO
DESLIGADO
: DESLIGAD
Y50 2LGADD
%0 LIGADO _|DESLIGADO
1 LIGADO
LIGADO
DESLIGADO
Y50 DESLIGADO
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m Como personalizar o numero de pontos de dispositivo
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Diferentes modulos de CPU tém um ndmero diferente de pontos de dispositive com seus nimeros de dispositivo

inicialmente alocados, correspondendo a capacidade do médulo de CPU usado.

Quando o numero de pontos alocados para um dispositivo frequentemente usado for insuficiente, reduza os pontos
alocados para outros dispositivos e use esses pontos para o dispositivo frequentemente usado. Acesse a guia Device

(Dispositivo) da janela PLC Parameter (Parametro CLP) para alterar a definicéo.

Exemplo de tela de definicdo de dispositivo | payice Points (Pontos do dispositivo):
» Por default, os valores iniciais sao
Device | Latch ( : '
Sym. Dig. | points Startl definidos. Device Start  Local Device End
Input Relay X |16 8K * Os vglures nas células brancas podem ser
OutputRelay | Y | 16 8K modificados. | Se a capacidade dos pontos do
Internal Relay M_| 10 8K _— Defina os pontos do dispositivo nas - dmpﬂ?:'? c:fﬁmq{és FKEEdE;E
Latch Relay L |10 8K | unidades do ponto 16. | capacidade do modulo de :
Link Relay B |16 aK \ aparecera uma mensagem
Annundator F |10 b ™ - Ponto 1.000 significa 1.024 pontos reais || Indic.':;_ndo que a definicéo deve ser
Link - 5 | 16 x de dados. 1 modificada.
EdgeReay |V [0 :\ /
Step Relay s |w]| &k
W L X i Please set the total number of devices used in the sequence program so that it is
b s o T £T in oK
\) 29 K words or less.
Total de pontos do 1K
dispositivo: > ! e
Automaticamente convertidos \—1i —p 1 i oK i
em unidades de palavra. 8K
TR, L 2K
Index \,1/2 10 20
: _— The total number of device points is up to 29 K words.
A
Device Total 8.8 KWords [3tch(]) : ADle to dear the value by using & Bt B ——
Word Device 25.0 K Words Nimero maximo de pontos do dispositivo = capacidade do médulo de CPU
I Por exemplo, a capacidade do modulo de CPU QO6UDEHCPU é 29.000 palavras.
Bit Device 44.0 KBits
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m Salvando o estado do dispositivo durante o desligamento ou o reset )

Funcdo de retencao

Usando a funcio de reten¢do, o médulo de CPU retém os valores do dispositivo quando interrompe a operacéo.
Por exemplo, se ocorrer uma falha de poténcia momentanea superior ao limite permitido, o médulo de CPU retera os
dados quando houver a interrupgédo da operacéo e os usara ao reiniciar o controle de sequéncias.

Se a func@o de retencd@o nao for usada, os valores do dispositivo serdo resetados para os valores default (dispositivos de
bits como DESLIGADOS e dispositivos de palavra como "0") nos seguintes eventos:

(1) Desligamento

(2) Reset pelo switch "RUN/STOP/RESET" (EXECUTAR/PARAR/RESET)

(3) Falha de poténcia momentanea superior ao limite permitido no médulo da fonte de alimentagao

Definicdo do intervalo de retencao

Selecione a guia Device (Dispositivo) na janela PLC Parameter (Parametro CLP) do GX Works2 para definir o intervalo de
retencao. Abaixo esta um exemplo de definicao para reter os relés de retencao L0 a L1024 e os data registers DO a D128.

A B C D
Device | Latch Latch Latch Latch
Sym. Dig. | points sm—Eﬂ Endm smm Endm Lac
| m ";Rii'}; B A | Latch (1) Start
P TR (Retencao (1) Iniciar) Especifique o nimero
latchRelay | L | 10| &K 0 1024ﬂ: inicial do intervalo de
(nkRelay | B [ 16| ©BF C | Latch (2) Start retencao a ser definido.
_ Annunciator | F 110 | 2K (Retencao (2) Iniciar)
LinkSpecial | 5B [16 [ 2«
 EdgeRelay |V |10 B | Latch (1) End
5m1|_= Relay : ﬁ i (Retengéo (1) Fim) Especifique o numero final
— . ~
do intervalo de retengéo a
sT ]| o )
| R.Et:TM Tirmer - - : D LatCh {2} End ) sar def|n|do_
DataRegister | D | 10| 1 0 sl (Retencao (2) Fim}
—TrkRegeter T W 161 o%
Link Special | SW |16 | * Consulte a pagina seguinte para saber a diferenca
Index Z (10| 20 entre as retencoes (1) e (2).
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Como limpar os dados de retengao
O método de limpeza das retencdes (1) e (2) e diferente.

Retencao (1): Limpa os dados retidos da janela
Remote Operation (Operagao remota) do GX Works2.
Use a retengd@o 1 quando os dados retidos precisarem
ser limpos no local de instalacdo.

e~

Latch (1)

Latch (1) | Lakch (2)
End | Start

Loca

1024

| Data Regster

| Lk Regster

Link Special
Index

128

u!iﬂﬁﬂdm:ﬂﬂnFldui

E|R|m|S|B|E|E|B|B|R|B|R|E|B|R|E a

HH%EEEH%HHE??%I!EE

Como limpar os dados retidos via operacdao remota

Selecione Online (Online) na barra do menu do GX Works2, depois selecione Remote Operation (Operacdo remota).

Ciper abon

_jﬂﬁ:*”’ﬂ—

Retencao (2): Limpa os dados retidos por uma
instrucdo dedicada do programa.

Use a retencdo 2 quando os dados retidos ndo
precisarem ser limpos no local de instalagao.

Diagrama temporal

Poténcia

DO: Dados que nao
sdo de retengao

D10: Dados de
retencao (1)

D20: Dados de
retencao (2)

ON

Limpeza de retentivos
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Neste capitulo, vocé aprendeu:

« Especificando os dispositivos
= Como personalizar o nimero de pontos de dispositivo
= Salvando o estado do dispositivo durante o desligamento ou o reset

Ponto

Alterando o nimero « Diferentes modulos de CPU tém um ndmero diferente de pontos do dispositivo, e seus

de pontos de ndmeros do dispositivo sao inicialmente alocados de acordo com a capacidade do

dispositivo maodulo de CPU.

= Quando o nimero de pontos alocados para um dispositivo frequentemente usado for
insuficiente, reduza os pontos alocados para outros dispositivos e use esses pontos
para o dispositivo frequentemente usado.

Func@o de retencdo A funcdo de retencdo do médulo de CPU retém valores do dispositivo no momento do
desligamento ou do reset e usa os dados retidos quando a operagao reinicia. Os valores
retidos sdo limpos pela limpeza de retentivos.
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Y] Como usar dispositivos com varias funcées ) 006

Este capitulo explica sobre os dispositivos com varias fungdes incorporadas.
Diferentemente dos dispositivos como data registers, que apenas podem armazenar valores, dispositivos como o
temporizador de retencdo ou registo de indice tém fungdes proprias.

Secdo 2.1: Como usar o temporizador de retengao
Secdo 2.2: Como usar o registo de indice
Secdo 2.3: Como usar o rele especial e o registro especial

Secao 2.4: Resumo
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Como usar o temporizador de retencao ) 000
Diferenca entre os temporizadores e os temporizadores de retencao )

Um temporizador e um temporizador de retengdo sdo ambos usados em programas de sequéncias para uma operagao
que envolva a medicao de tempo.
* Detalhes dos temporizadores sdo explicados no curso de Nogdes basicas do MELSEC-L Series.

(a) Temporizador
Um temporizador LIGA um contato em uma certa temporizacdo depois da ativacdo de uma bobina. Quando uma
bobina & DESLIGADA, o valor do temporizador é resetado para "0". O simbolo do dispositivo do temporizador € "T".

Programa ladder e operacao
LIGUE/DESLIGUE o switch para ver como o temporizador funciona.
Nos 3 segundos depois que o X0 mudar para LIGADO, o Y70 também mudara para LIGADO e 0 Y71
mudara para o estado DESLIGADO.

®0
porizador 3 s
N (To )
T0 UER
| | v H

W

Y70
T0 \
A {v7 H

Diagrama temporal .

Contato X0 ON

Bobina TO ON

TO sem contato, bobina Y70

2

OFF

Bobina Y71 ON

o
1
g
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- Diferenca entre os temporizadores e os temporizadores de retencao

(b) Temporizador de retencao
Um temporizador de retencdo é util para medir o tempo total de operacéo.
Um temporizador de retencao LIGA um contato (de DESLIGADO para LIGADO) em uma certa temporizagédo depois da
ativagdo de uma bobina. Quando uma bobina é DESLIGADA, o valor do temporizador é redefinido e retido. Quando a
bobina é LIGADA novamente, o temporizador reinicia a medigao a partir do valor retido. O simbolo do dispositivo de um

temporizador de retengado e "ST".
Programa ladder

X0 K50
| 1
| | (sTO bt
STO
| {no >
x
| | r
{ | LF\'ST STO ].
I
LEND }
Diagrama temporal
9 P D%‘GADG LIGADO |DESLIGADO|LIGADO |DESLIGADD LIGADO DESLIGADO
Bobmfﬁé“‘s‘ﬁ‘m LIGADO |DESLIGADO|LIGADO |DESLIGADD LIGADO DESLIGADO
Contato S0 2 00; LIGADO DESLIGADO
Valor atual do STO 10 2020 20i20  40i40 4040 50 50 500
:Limpar
LIGA
X1 DO

Reset
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> Operagao do temporizador de retencao

) oo

— Comece a execugao
X0: OuU comece a

LIGADO execucdo a partir de
um estado de pausa.

Switches
de —
entrada
X1: Encerre a execugao
LIGADO € resete o tempo
medido. ﬁ
X2 Pause a execugdo

~ UGADO e retenha o tempo
medido. m

Vejamos como um temporizador de reten¢ao funciona em uma maquina que usa switches de entrada (X0 a X2).
* O temporizador de retencdo (ST0) é definido em unidades de 100 ms.

-

O temporizador 5TO esta definido para K1800 = 180.000 ms (3 min.)/100 ms

Tempo de execugao ) seq.
(Tempo medido pelo temporizador)

o~

0

1

19

22

24

D
| | [PLs Mo}
hAD
| | [SET M1 H
M1
| | [5ET 0 H
K 1800
(ST Y
B
STO
| | [RsT st
H1
| | [RsT vioH
[RsT M|
¥
| | [PLs Mz H
Mz
| | [RsT M1 1
[EnD |

¥10:

Sinal de inicio
STO:
Temporizador
de retengao
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> Preparacao para usar o temporizador de retencao

O numero de pontos usados por um temporizador de retengado e inicialmente "0". Para usar um temporizador de retencao,

) oo

alguns pontos precisam ser alocados.

Abra a janela PLC Parameter (Parametro CLP) do GX Works2, selecione a guia Device (Dispositivo) e defina o nimero de

pontos do dispositivo usados pelo temporizador de retencao.

Abaixo esta um exemplo de definicao para usar ST0 a ST63 (64 pontos) para o temporizador de retencao.

Sym. Dig ﬁ Lasi.;,iﬂ Laté:rh.d(ll Li;;t(z} Latglﬂm Local Device Start | Local Device End
InputRelay | X | 16| 8K
Qutput Relay Y |16 8K
InternalRelay | M | 10 8K
Latch Relay L |10 BK.
Link Relay B |16 8K
Annundator F |10 p. 4
Link Special 5B | 16 K
Edge Relay v |10 2K
Step Relay S |10 8K
Timer L X
Retentive Timer | ST | 10 64
Counter | C |10 1K
Data Register D |10 12K
Link Register | W | 16 8K
Link Special SwW | 16 2K
Index z [10] 20 |
veceTonl [ 3 Kards  [efelumber ofdevce porisio p to 3K words
: ; Latch(2) : Unable to dear the value by using a latch dear. Clearing will be executed by remote operation or program.
Word Device =21 KWords  5can time is extended by the latch range setting (induding L).
i ) . ) If the latch is necessary, please set the reguired minimum latch range.
Bit Device 44,2 KBits

When using the local devices, please do the file setting at PLC file setting parameter.
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Diferenca entre o temporizador de baixa velocidade e o de alta velncidade) ooc

Unidade Exemplo de programa Operagao
Temporizador de baixa 100 ms K50 O temporizador de baixa velocidade TO
velocidade (padrao) {T0 3 conta 5 s.
Temporizador de alta 10 ms H K50 O temporizador de alta velocidade TO
velocidade (padrao) LT } | conta0S5s.
Temporizador de retencdo | 100 ms K30 O temporizador de retencio de baixa
de baixa velocidade (padréo) {70 3 velocidade STO conta 5 s.
Temporizador de retencdo | 10 ms H K50 O temporizador de retencéo de alta
de alta velocidade (padrao) {5T ¥ velocidade ST1 conta 0,5 s.

A unidade inicial para a medicdo de tempo é 100 ms para o temporizador de baixa velocidade e 10 ms para o
temporizador de alta velocidade. Consulte a pagina seguinte para saber como alterar a unidade.

Abaixo esta um exemplo de programa ladder includindo temporizadores.

X0 K10
0 — | (1o
K50
(sT0
%1 H K20
g | | (T
H K10
(sT1

Temporizador de
baixa velocidade

Temporizador de retencéo
de baixa velocidade

Temporizador de alta
velocidade

Temporizador de retencao de
alta velocidade
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Diferenca entre os temporizadores de baixa velocidade e os de alta velocidade ) W

Como alterar a unidade do temporizador

Altere a Timer Limit Setting (definicdo de limite do temporizador) na guia PLC System (Sistema CLP) da janela PLC

Parameter (Parametro do CLP).
Abaixo esta um exemplo de definicdo da tela PLC System (Sistema CLP).

—Timer Limit Setting Unidade do temporizador de baixa velocidade

Low Speed
High Speed

100 ms (1ms--1000ms) —_—

10.00

ms (0.01ms—100ms) — |

Unidade do temporizador de alta velocidade
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m Como usar o regista de indice

) oo

Um registo de indice "Z", em combinagdo com outro dispositivo, especifica (indexa) um nldmero do dispositivo a ser
controlado. Um registo de indice é util para simplificar programas porque pode descrever varios dispositivos em um lote.

*Quando um registo de indice é usado, ele & gravado depois de um simbolo do dispositivo e um nimero do dispositivo,
conforme mostrado abaixo, para indicar um dispositivo de destino de controle real.
Dispositivo de destino de controle real = simbolo do dispositivo (nimero do dispositivo + registo de indice)

+16 pontos, de Z0 a Z15, podem ser usados para um registo de indice.

Exemplo do registo de indice

Quando um dispositivo é indicado como "D0Z0", significa D (0 + Z0), portanto, o nimero do dispositivo & "0 + (valor de Z0)".

Exemplo: Quando Z0 = 0, o numero do dispositivo & DO.
Quando Z0 = 5, o nimero do dispositivo é D5.

Registo de indice

Z0 0

» [0

Z0 9]

D1
D2
D3
D4
D&
DB

Data register

123

500
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m Como usar o registo de indice
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Dispositivos que podem ser indexados pelos registos de indice
Os seguintes dispositivos podem ser indexados usando registos de indice:

Dispositivo de bits

XY, MLSBF

Dispositivo de palavra | T,C,D, R, W
Constante K, H
Ponteiro P

Nota: Para as bobinas de contato usadas em temporizadores e contadores, apenas os registos de indice Z0 e Z1 estao

disponiveis.
X0
N {T0Z0
X1
| {coz1

K20

K30

Quando Z0=1,
T1 mede o tempo.

Quando Z1=5,
C5 executa a contagem.
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Simplificacdo de programas usando os registos de indice

Os programas mostrados abaixo transferem os valores em "D0 a D4" para "D10 a D13" quando X1 ou X2 LIGA. Os

programas (1) e (2) trardo o mesmo resultado.
No programa (1), os dados sdo transferidos diretamente.

No programa (2), os dados sao transferidos por meio do registo de indice.

(1) Exemplo sem registos de indice

%1
[ } [nvov Do D10 )
{vov ) D11 ¥
Vel D2 D12 }
el D3 D13 J
¥
i jpov D D10 [
200 200
ppov D2 D11 K
300 300
oy 03 D12 [
400 400
[ oL 04 013 H
500 500

(2) Exemplo usando registos de indice

Valores iniciais

D0=100
D1=200
D2=300
D3=400
D4=500

Registo de indice Z0 g\
X1

— | [MOVP KD
x2
iove K
1
— | MoV DOZO D10 |l
. D0Z0=D{0+1)=D1 200 200
i o D120 D11 K
oy D220 D12 B
D2Z0=D(2+1)=D3 400 400
MoV DazZo D13 |

m—)

Simplificagdo dos
programas
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>m Operacao do registo de indice D) oo

Clique nos switches de entrada X0 a X5 para ver como o registo de indice Z0 opera.
*KO a K400 ja estdo armazenados nos data registers DO a D4.

Data register
Do ]
Registo de indice D1 100 Data register
Simulacao de reset Z0 D2 200 D20
032 300
Reset D4 [ a0
- elyl 0
X0:0N "0" étra nEfEfI-dﬂ para o a . IM ove Ko 70 l—
registo de indice Z0. OFF 4
" & - I }{1
) "1" & transferido parao [}
X1:ON registo de indice Z0. || Bvove ki ZE{ 3
OFF
. "2" & transferido parao 24 AL
) X2:ON registo de indice Z0. E . IMI ovp k2 Z0 l‘
Switches de OFF, 4
entrada X3:0N "3" .é tra nEfEfI-I?Iﬂ paraoc | W
registo de indice Z0. E . Iha’l OVP K3 20 l_
OFF 4
) "4" & transferido parao
X4:0N registo de indice Z0. 2 4
v ] Biove ks 2 K
O valor do data register - 4
, especificado por Z0, £l A5
L X5:ON entre os data registers i . hDU DOZ0 D20 l‘
D0 e D4, & transferido OFF 400 400
para "D20".
-
[END |-




K& 1-Applications_of _Programming_fod00208_por ==

]
m Como usar o relé especial e o registro especial ) 00c

Os relés especiais e os registros especiais usados no modulo de CPU tém funcdes e operagoes pre-determinadas. Os relés
internos usados para a informacéo de bits (LIGADO/DESLIGADQ) sdo chamados de "relés especiais (SM)", e os registros
internos usados para informacgdo de palavra sdo chamados de "registros especiais (SD)".

Em programas, eles sdo usados como condicées de julgamento de operacdes. Também podem ser usados como condicdes
de monitoragdo, que podem ser especificadas no monitor do dispositivo do GX Works2.
Os reles especiais e os registros especiais sdo categorizados por seus tipos conforme mostrado abaixo.

SMO a 199, SDO a 199

Armazena os resultados de diagnostico do modulo de CPU.

Informacao de diagnostico:

SM200 a 399, SD200 a 399

Armazena a informacao do sistema do modulo de CPU.

Informagdo do sistema:

Varios erros de diagnostico ou codigos de erro

Informacgdes do modulo de CPU, dados do relagio, etc.

R.ellﬁginfcontadur do sistema: SM400 a 499, SD400 a

Armazena sinais do reldgio e valores de contagem usados
como elementos basicos de temporizacao.

Varios sinais de relogio

SM600 a 699, SD600

Armazena informacdes do cartdo como uso de cartées de
memoria e file registers.

Informag&o do cartdo de memoria:

SM500 a 599, SD500 a 599

Armazena informacdes de execucdo de scan dos
programas.

Informacéo de scan:

Varias informacgdes de tempo de scan

SM700 a 799, SD700 a

Armazena informacdes do estado da execucdo e de
controle com relagdo a instrugdes especiais.

Informacgdes de instrugdes:

Cartdo de memédria ativado/desativado

Flags de execucdo de instrugdes

Informacgdo de depuragédo: SMB800 a 899, SD800 a 899

Armazena as informacgoes relativas a depuracao.

Monitoracao do estado de rastreio
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m Programa de amostra usando relés/registros especiais

) oo

Programa de amostra para solicitar leitura dos dados do relégio do médulo de CPU.

Relé especial (normalmente LIGADO)

Relé que solicita leitura dos dados
do relégio do médulo de CPU

:F Durante a EXECUCAD, a solicitagio de leitura dos

SM400 -~/
0 | {5M213
X0
v, { [ MoV SD210 K440
[ MOV SD211 KaY50
[ MOV SD212 KAYB0

J\

dados do relégio "SM213"(SM213) LIGA.

:|- Os dados do relogio (ano e més) sdo enviados ao
indicador (Y40 a Y4F)

:I’ Os dados do relogio (dia e hora) sdo enviados ao
indicador (Y50 a Y5F)

:|— Os dados do relégio (minuto e segundo) sdo
enviados ao indicador (Y60 a YaF)

Os dados do relégio sdo normalmente armazenados
nos registros especiais (SD210 a SD212).
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Neste capitulo, vocé aprendeu:

+ Como usar o temporizador de retencao
= Como usar o registo de indice
= Como usar o relé especial e o registro especial

Ponto

WEGEG R G FEG T «Para usar um temporizador de retencéo, alguns pontos devem ser alocados na janela

de retencdo PLC Parameter (Parametro CLP).

«0 tempo medido (valor presente) e o estado do contato (LIGADO/DESLIGADO) do
temporizador de retencdo ndo sdo limpos mesmo se a condicdo mudar para nao
satisfazer a condicdo de entrada depois de um timeout.

=0 programa exige um ladder para fazer o reset do temporizador de retencéo.

(A instrucdo RST é usada.)

Uso do registo de » O registo de indice "Z" é indicado seguindo um dispositivo usado no programa. Por
indice exemplo, "DOZ5".
= 16 pontos, de Z0 a Z15, estdo disponiveis para registos de indice.

Fungbes dos relés Os relés especiais e os registros especiais sdo usados para indicar a condi¢ao interna
especiais e registros do médulo de CPU, inclusive informacdes de diagnostico e do sistema.
especiais
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Este capitulo explica a memaria disponivel para o modulo de CPU e como usar o file register.

Secdo 3.1: Memoria do modulo de CPU
Secdo 3.2: Como usar o file register
Secao 3.3: Resumo
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Um modulo de CPU pode usar dois tipos de memoria: uma embutida ao modulo de CPU, e um cartdo de memoria que
pode ser inserido em um slot do modulo de CPU. Para garantir o acesso do modulo de CPU pelo GX Works2, numeros de
drive, que indicam tipos de memdaria de destino, devem ser especificados corretamente.

Médulo de CPU

Meméoria de = -
programa Cartaa{gimf moria modulo de | Meméria de | «Parametro Retido usando a Obrigatario
CPU programa *Programa bateria do médulo | (Uso do GX Works2)
) o de CPU
Drive n® 0 Drive n® 1 RAM *File register
standard *Dispositivo local
RAM standard ROM *Pardmetro Retido sem usar MNéo obrigatorio
Cartao de memédria standard *Programa uma bateria
Drive n° 3 (ROM) Cartdo de | RAM -Pardmetro Retida usando a Obrigatario
memaoria =Programa bateria do cartdo (Uso do GX Works2)
Drive n® 2 +File register de memaria
ROM standard =Dispositivo local
ROM *Parametro Retido sem usar Nenhum cartéo Flash &
Drive n® 4 -Programa uma bateria necessario.
=File register
O ATA card é necessario
(Use o GX Works2).

« Os programas armazenados no ROM standard ou em um cartdo de memaria sio reinicializados (carregados) na memoria de
programa do moédulo de CPU e executados quando o médulo de CPU é iniciado.

* Quando um file register € salvo na RAM standard, a velocidade de acesso ao file € tdo rapida quanto a de acesso ao data
register (D).

* Quando a RAM standard é usada, desligar a poténcia sem uma bateria de backup limpa os dados armazenados na RAM.

* Em geral, a RAM de leitura/escrita de alta velocidade é usada para iniciar o sistema e 0 ROM e usado para operagdes de
sistema continuas.
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Descricao geral do file register

« Um file register € um dispositivo de palavra usado para estender os data registers (D).

» Em comparagdo com um data register, um file register pode manter uma grande quantidade de dados.
» Um file register € armazenado em uma RAM standard do modulo de CPU ou em um cartdo de memaria (RAM).
» Os dados armazenados em um file register ndo sdo limpos mesmo quando a poténcia estiver desligada ou o

modulo de CPU for resetado.
« O simbolo do dispositivo é "ZR",

Operacao do programa ladder

LIGUE e DESLIGUE o switch de poténcia e os swicthes de entrada para simular a operacédo dos file registers.

Alterne o switch da fonte de alimentacéo
de UGADO para DESLUGADO e LIGUE
novamente para verificar se os dados nos
file registers ZR0O e ZR1 estdo retidos.

Switches X1: UGADO Os dados sdo escritos nos
de entrada | data registers DO e D1. a

Poténcia LIGADA
[ ]

an

Poténcia DESLIGADA

: Os dados sdo escritos nos 22/
X0: LUGADO
file registers ZRO e ZR1.

: Os dados no file register
X7 UGADO
ZR0 e ZR1 sio definidos
novamente como "0".

Simulacio de reset

Reset

File register
ZR0 0
ZR1 0

Prove

'\qow

'\qovP

X0
|
OFF
N #1
ol
N
OFF
DN HT
|| Jrriovr
OFE

'\qoup

Ko

k1234

KEGTS

k1234

KEGTS

ZR

Data register

DO| 1234
D1} 5678

zro
7RI l_

0o
1234

D1
5578

k2048 l—

[END :|-
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m Como usar o file register ) e

Esta secao explica sobre a definicdo que designa um file register local como um destino de armazenamento. Na janela PLC
Parameter (Parametro CLP), selecione a guia PLC File (Arquivo CLP). Selecione "Use the same file name as the program”

(Use o mesmo nome de arquivo que do programa) para o File Register e especifique a memaria de destino do armazenamento.
Observe que é necessario um cartdo de memoria para esta definicado. (A RAM standard pode armazenar apenas um file register.)

File Register
Para "Corresponding Memory" (Meméria
(" NotUsed correspondente), selecione "Memory card
(RAM)" (Cartdo de memaria (RAM)).
_ _ A definicdo do file register deve ser feita para
Corresponding Memory [Memory Card (RAM) (Drive 1) v | cada programa. As definicdes serdo escritas no
médulo de CPU na escrita do CLP.

(* Use the same file name as the program

(" Use the following file

Corresponding Memory ]
File Name
Capacity K Points

(1K--4086K Points)

| Transfer to Standard ROM at Latch data backup operation

Following settings are available in device setting

when select "Use the following file™ and spedfy capadity.
-Change of latch(2) of file register.

-Assignment to expanded data register fexpanded link
register of part of file register area.
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Neste capitulo, vocé aprendeu:

= Memodria do modulo de CPU
= Como usar o file register

Ponto

Uso do file register Para usar um file register, a RAM standard do médulo de CPU ou um cartdo de memoria
deve ser selecionado como um destino de armazenamento de dados. Para a definicao,
va para a guia PLC File (Arquivo CLP) da janela PLC Parameter (Parametro de CLP).

O file register retém os dados mesmo quando a poténcia esta DESLIGADA.
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Este capitulo explica como os programas identificam numeros reais e instrucoes de operacao.

Secdo 4.1: Aplicacdo e notacdo dos nimeros reais
Secdo 4.2: Instrucado de operacdo do numero real
Secdo 4.3: Instrugdes de conversdo entre numeros inteiros e numeros reais

Secdo 4.4: Resumo

3.1

—{ Emov E25.0039 D20
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Aplicagdo e notagdao dos numeros reais ) 00c

Aplicacdo de nimeros reais

* Os "numeros reais" sdo valores numéricos que incluem pontos decimais.

» Qs programas de sequéncias normalmente sdo configurados usando ndmeros inteiros. No entanto, os nimeros reais
com pontos decimais sdo necessarios nos programas para operacdes aritméticas avangadas, como para fungéo
trigonométrica e operacdes de exponente.

» 0s dados numéricos dos nimeros reais séo referidos como "dados de ponto flutuante”.

Precaucoes

« Um ndmero real sempre usa dois dispositivos de palavra consecutivos (ocupa um espago de memoria de 32 bits),
independentemente do tamanho do nimero.

« Nos programas de sequéncias, as instrucoes de operacdo dedicadas (adigdo, subtracdo, multiplicacdo, divisdo, fungdes
especiais, etc.) que identificam ndmeros reais estdo disponiveis. As instrucdes de conversao, por exemplo, ndmeros inteiros
e nameros reais, também estdo disponiveis.

Notacao para nimeros reais
"E" @ usado para representar um ndmero real.

(1) Expressando uma constante com nldmeros reais

Para escrever uma constante, comece com "E".

Expressdao normal Escreva um valor numérico como é.

(Exemplo) 10.2345 como "E10.2345".
Expressao Escreva um valor numeérico como "(valor numérico)x10™",
exponencial (Exemplo) 1234.0 como "E1.234+3".

(2) Instrucdo com um nimero real

Adicione "E" na frente de uma instrugao.
Por exemplo, uma instrucéo de transfer "EMOV", e uma instrucao de adicéo e subtracdo "E+" ou "E-".
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>ﬂ Instrucao de operacao do numero real ) 006
m Instrucdes de adicéo e subtracido )

Codigo de

instruclio Exemplo de ladder

| | | B | I
E+ (Adigio) | 1| [E¥P) S D } , [E+(F) 1 52 D}

A operacdo do numero real "D + S = D" é executada. | A operacdo do numero real "S1 + S2 = D" é executada.

| | r : r
E- (Subtracio) | ! I LE(F) S D } | {E-(P) S1 S2 D}

A operacdo do numero real "D - S = D" é executada. | A operacdo do numero real "S1 - S2 = D" é executada.

S (fonte): Dados antes da operacdo (constante, nimero do dispositivo)
D (destino): Destino dos dados apds operagdo (nimero do dispositivo)
P: Instrugdo que sera executada na borda de entrelinhamento

S1 e S2: Dois itens de dados que serdo operados

Nota:

Nas operacdes de numero real, S1, S2 e D na ladder devem ser todos nimeros reais.
Os numeros inteiros e nimeros reais ndo podem ser misturados para uma operacao.
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Exemplo de programa com uma instrucao de adicdo

Numero real de ponto flutuante
(32 bits)

{e+P) DO D10

D11 D10

2.54

| | |
I |

Numero real de ponto flutuante
(32 bits)

D1 DO
1000.000

Ndmero real de ponto flutuani
(32 bits)

Numero real de ponto flutuante
(32 bits)

D1 DO

D11 D10

10.55

[E+(P) DO D10 D20}

Ndmero real de ponto flutuani
(32 bits)

13.09

Nuamero real de ponto flutuante
(32 bits)

D11 D10

D21 D20

3.140

1003.140
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Exemplo de programa com uma instrucao de subtracdo

(32 bits)

[E-P) DO D10H
Numero real de ponto flutuante

D11

D10

(32 bits)

Ndmero real de ponto flutuant

(32 bits)

Namero real de ponto flutuante

1000.000

Numero real de ponto flutuante

(32 bits)

{E-(P) DO D10 D20 H

D1

oo

D11

D10

D1

DO

320.560

(32 bits)

Ndmero real de ponto flutuant

679.440

(32 bits)

Ndamero real de ponto flutuante

2.540

D11

D10

D21

D20

10.550

-8.010
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Codigo de instrugao Exemplo de ladder

E* (Multiplicacao)

— | [E*(P) 51 s2 D}

A operacdo do nimero real "S1 * 52 = D" é executada.

E/ (Divisao)

— | [EqP) s1 s2 D}

A operacdo do nimero real "S1 / S2 = D" é executada.

S1, 52 (fonte): Dois itens de dados que serao operados
D (destino): Destino dos dados apds operagdo (nimero do dispositivo)
P: Instrucdo que sera executada na borda de entrelinhamento

Nota:

Nas operacdes de nimero real, S1, S2 e D na ladder devem ser todos nimeros reais.
Os numeros inteiros e nimeros reais ndo podem ser misturados para uma operacao.
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Exemplo de programa com uma instrucao de multiplicacao

— | {e*P) Do D10 D20 H

Namero real de ponto flutuante (32 bits) Numero real de ponto flutuante (32 bits) Nuamero real de ponto flutuante (32 bits)

D1 DO X D11 D10 = D21 D20

1000.000 25.590 25590.000

Exemplo de programa com uma instrucao de divisao

— | {exP) Do D10 D20 {

Ndmero real de ponto flutuante (32 bits) Numero real de ponto flutuante (32 bits) MNumero real de ponto flutuante (32 bits)
D1 DO + D11 D10 = D21 D20
1000.000 25590 39.078
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Exemplo de ladder

Cadigo de instrucao

FLT (Conversao de
ndmero inteiro para
numero real)

Um namero inteiro (16 bits) é
convertido em um numero real (32 bits).

D }

[FLT s

Um namero inteiro (32 bits) é convertido em um
ndmero real (32 bits).

D }

[DFLT S

INT (Conversao de
nldmero real para
numero inteiro)

Um namero real (32 bits) & convertido em
um numero inteiro (16 bits).

-
[INT s

0}

Um namero real (32 bits) & convertido em
um nudmero inteiro (32 bits).

D }

[DINT 5

S (fonte): Dados antes da operacdo (constante, nimero do dispositivo)
D (destino): Destino dos dados apds operacao (nimero do dispositivo)
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Exemplo de programa com uma instrucdo de conversiao de niimero inteiro (16 bits) / nimero real (32 bits)

: |} [FLT(P) DO D10 H

Ndmero inteiro (16 bits) Namero real de ponto flutuante (32 bits)
DO — D11 D10
30000 30000.000

Exemplo de programa com uma instrucdo de conversio de niimero inteiro (32 bits) / nimero real (32 bits)

: |} [DFLT(P) DO D10 H

Numero inteiro (32 bits) Numero real de ponto flutuante (32 bits)
D1 DO . D11 D10

90000 90000.000
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m Instrucoes de conversao entre niimeros inteiros e nimeros reais

Exemplo de programa com uma instrucdo de conversiao de nimero real (32 bits) / nimero inteiro (16 bits)

: | | [INTP) DO D10 H
Numero real de ponto flutuante (32 bits) Ndamero inteiro (16 bits)
D1 DO — D10

3205.32 3205

Exemplo de programa com uma instrucdo de conversio de nimero real (32 bits) / nimero inteiro (32 bits)

| | | | DINT(P) DO D10 H

Numero real de ponto flutuante (32 bits) NUmero inteiro (32 bits)
D1 DO — D11 D10

94868.328 94868
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Neste capitulo, vocé aprendeu:

» Aplicacdo e notacdo dos ndmeros reais
+ Instrucdo de operagdo do ndamero real
= Instrugdes de conversao entre nimeros inteiros e niumeros reais

Ponto

*Os dados do numero real usam meméaria de 2 palavras (32 bits).

Operacéo do *Adicione E na frente de uma instrucdo de operacdo do ndmero real, como E* (multiplicacdo).
namero real *Um ndmero inteiro e um ndmero real ndo podem ser processados juntos. Um nimero
inteiro deve ser convertido em um nimero real antes de processar uma operacéo aritmética.
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Este capitulo explica o conceito de nimeros de E/S e como usar a funcao de atribuicao de E/S.

Secdo 5.1: Conceito de nimeros de E/S

Secdo 5.2: Nimeros de E/S para a unidade de base de expanséo

Secdo 5.3: Verificacdo da atribuicdo do numero de E/S no monitor do sistema
Secdo 5.4: Como usar a funcao de atribuicdo de E/S

Secao 5.5: Resumo

m

i
4
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E/S do tipo de ponto 16.)

Os nimeros de E/S sdo atribuidos aos modulos de E/S em uma unidade de base como mostrado a seguir.
(Ha trés tipos de modulo de E/S: tipos de ponto de 16, 32 e 64. O exemplo mostrado a seguir usa os médulos de

4 €—— Nuamero de slot

0 1 2 3
0 10 20 30

Poténcia

da fonte a a a a d
F 1F 2F 3F 4F

40 €——— Numero de E/S

(Exemplo) Unidade de base Q35B com cinco slots de E/S

Os ndmeros de E/S (hexadecimais 0 a F) sao atribuidos para cada slot (modulo) sequencialmente, comecando do slot mais
perto do modulo de CPU. Cada slot (modulo) € atribuido por padrdao com 16 ndmeros de E/S.
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5.1

Conceito de niumeros de E/S

) oo

Quando os modulo de E/S de pontos 16, 32 e 64 sdo usados juntos, os numeros de E/S sdo atribuidos conforme segue:

4 €— Numero de slot

Poténcia

modulo

da fonte CPU

CPU

1 2 3

tipo de ponto de 32|tipo de ponto de 64 fipo de ponto de 32 ftipo de ponto de 16
10 30 70 90 €—
d = a d
2F 6F 8F 9F

L — Namero de E/S

Se houver um slot vazio no meio da unidade de base, os niUmeros de E/S também s&o atribuidos ao slot. (Na definicao inicial.)

4 <——— Numero de slot

0 1 2 3
tipo de ponto de 16|tipo de ponto de 32jtipo de ponto de 64 Slot vazio Ilipu:: de ponto de 16
0 10 30 70 80 €—
Poténdia médulo
da fonte a a a a a
CPU U
F 2F 6F 7F 8F

—— MNdmero de E/S

NOTA: Os nimeros de E/S do 16 (hexadecimais) sdo atribuidos a um slot vazio por padrao. No entanto, a definicao pode
ser alterada, e os nimeros de E/S no intervalo de 0 a 64 podem ser definidos nas unidades do ponto 16.
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automaticamente atribuidos pela detec¢do dos médulos na unidade de base.

ultimo ndmero de E/S da unidade de base principal.
A figura a seguir mostra como os numeros de E/S sao atribuidos usando os médulos do ponto 16.

Unidade de base principal (Q35B)

0 1 2 3 4 &—— Nuamero de slot
Poténcia 0 10 20 30 40 < Niamera de E/S
da fonte mg:ﬂlu , . ) . )
CPU
OF 1F 2F 3F 4F

Unidade de base de expansdo (Q68B)

Os numeros de E/S de cada médulo, que correspondem aos relés de entrada (X)/saida (Y) do médulo de CPU, sdo

Os numeros de E/S dos modulos na unidade de base de expansdo também sdo automaticamente atribuidos, seguindo o

Mumero de slot

¢ Mimero de E/S

5 6 7 8 9 10 11 12 /
E
. 50 60 70 80 90 AD BO co
Potencia
da fonte a a a a a a a a
CPU
SF 6F TF 8F aF AF BF CF
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Para verificar a atribuicdo do nimero de E/S, va para o menu do GX Works2, selecione Diagnostics (Diagnostico) e, a
seguir, selecione System Monitor (Monitor do sistema).

Marator Status Connection Channel List

Manitoring | Serial Port PLC Module Connection(LSE) System Image. ..

(2) Verifique os numeros de E/S de start dos Operation to Selected Module

modulos na unidade de base selecionada.

Main Base
0000 0010 0050 0090 DOAQ 0080 00CO 00D0 Slot cPU
= QOSUDEHCPU . .
= (3) Verifique os nimeros de E/S de start
= (1) Selecione uma unidade | dos madulos na unidade de base
M| de base que deseja verificar. | selecionada.
Base Information List ' 3Bon List ( Main Base ) e
Power | Base Iretaled Base- . | Parameter [jo | Metwork Mo, Master
Bazs MﬂdLE.BBSEMDEHNﬂnE.nﬂE .T“.Shis . Status Shot Sa'nes. Mods! hams . Point " Type | Pont |addresd staton . PLC
Main Base Emist Q B 4M~.I - - | Pover - Power - - - -
— e Arminot CPU Q QOSLUDEHCPL - oPU - - - -
Extension Base? 0-0 - Empty - Empty 16Point] 0000 - -
Extenzon Base3 0-1 Q Qx42 &Paoint Input &4Point] 0010 - -
Exten=on Based 0-2 Q QYa2p &%¥Paint Ouiput &4Point] 0050 - -
Extension Bases 0-3 Q Qa4AD 16Pgint Intelli. 16Point] 00S0 - -
Extension Base6 04 Q Q520AN 16Point | Inteli. 16Point] DOAD - -
0-5 - |Empty = Empty 16Pgint] 00B0 = =
06 - |Empty - |[Empty 16Pgint] 00CD
0-7 - |Empty - Empty 15Point] 0000
Legend
&) Error & Major Error £ Moderate Error
A Minor Error (@) Assionment Error @ Assignment Incorrect




Ll )
) 000

K& 1-Applications_of _Programming_fod00208_por

>“ Como usar a fungao de atribuicao de E/S

A funcao de atribuicdo de E/S atribui os numeros de E/S fixos aos slots da unidade de base, em vez de aos madulos instalados.
Isso significa que a re-atribuicdo de nimeros de E/S ndo é mais necessaria para modulos existentes, mesmo quando a
configuracdo do sistema muda (por exemplo, quando novos modulos sdo adicionados).

(1) Sem a funcao de atribuicao de E/S

Configuragdo do sistema sem novos modulos

Modulo Médulo Maédulo
Poténcia de de de
da fonte CPU CPU fungao
cu | U CPU
64 pontos | 64 pontos | 16 pontos
X00 a Y40 a X/Y80 a
X3F Y7F X/Y8F

Configuragédo do sistema com novos médulos (um modulo de entrada de ponto 32 e um modulo de saida

de ponto 16 adicionados)

MNovos lmc':rdulns

h

w

Médulo Médulo Médulo Médulo Madulo
Poténcia de de de de de
da fonte CPU CPU CPU CPU funcao
CPU CPU
64 pontos | 32 pontos |64 pontos |16 pontos |16 pontos
O nimero de E/S precisa ser
X00 a X40 a Y60 a YAQa | X/¥BOa |__—> re-atribuido devido aos
X3F X5F Y9F YAF X/YBF novos madulos.
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(2) Com a funcéo de atribuicio de E/S

Configuragédo do sistema sem novos modulos

Modulo Modulo Madulo
zutfncia médulo de de de-
afonte .o, CPU CPU funcao
CPU CPU
64 pontos | 64 pontos | 16 pontos
X00 a Y40 a X/Y80 a
X3F YTF X/Y8F

Configuracao do sistema com novos médulos (um médulo de entrada de ponto 32 e um médulo de saida de

ponto 16 adicionados)

Novos modulos

h 4

'

Modulo Maodulo Maodulo Modulo Médulo
Poténcia - de de de de de
da fonte oy CPU CPU CPU CPU funcdo
CPU CPU
64 pontos |B2 pontos|| 64 pontos |[L6 pontos||16 pontos
X00a X90 a Y40 a YBO a X/Y80 a
X3F XAF Y7F YBF X/Y8F

Como os numeros de E/S dos modulos existentes permanecem inalterados, apenas os programas dos médulos

precisam ser modificados.
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A definicao de atribuicdo de E/S pode ser configurada no GX Works2. Abra a janela PLC Parameter (Parametro CLP) e
selecione a guia I/O Assignment (Atribuicdo de E/S). Defina o nimero
Qualquer namero de E/S pode ser atribuido para cada slot independentemente da ordem fisica dos slots. | 4 £/S de um

_ modulo.
~I/O Assignment(*1)

No. Slot | Type Model Name Paints Switch Setting |
0 |PLC [PLC - |
i [o(=0) Input - |ox42 64Pointe 0000 Detailed Setting |
2 |1(*1) Input - |oxs1 32Points 0090
3 [2(=2) Output v [qvaz 64 oints 0040 Select PLC type |
4 |3(=3) 0u1:|:yt » QY50 15Puints 00B0 New Module |
5 [4™4) Inteligent - |Q62DA 16Paints 0080
& |5(*-5) -
7 |6(=6) - ] -

Assigning the /O address is not necessary as the CPU does it automatically.
Leaving this setting blank will not cause an error to ocour.

Os numeros de E/S nao precisam ser numeros continuos. Alguns nimeros podem ser pulados.
Se espera-se expandir o sistema no futuro, talvez alguns nimeros devam ser reservados.

Module Selection
Module Type |tnput module -]
Module Name  |Qx4l ] «
T
Mount Position Clique em New Module (Novo
-] Mounted otmo. [1 =2 Acknowledge 1/0 Assignment modulo) para abrir esta janela.

Agui, vocé pode selecionar e registrar
um tipo de médulo e um nome do
maédulo usando as listas suspensas.

Iv Specify start XY address | 0020 H) 1Slot Occupy [32 points]
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@ pefinicao do slot da unidade de base

Cada slot de uma unidade de base também tem um ndmero chamado de nimero de slot, que pode ser atribuido a partir das
definicdes de atribuicdo de E/S. Os nimeros de slot sdo atribuidos automaticamente (na maioria dos casos). Eles também
podem ser definidos manualmente usando o modo de especificacdo. O modo de especificagdo é Gtil para reservar alguns

) oo

numeros de slot para expansao futura do sistema.
Modo automatico (default)

Os ndmeros de slot sao automaticamente definidos de acordo com a quantidade fisica de slot da base (principal ou expansao).
Quando uma unidade de base de expansao é conectada a uma unidade de base principal, os nimeros de slot da base de

expansdo sdo atribuidos seguindo o dltimo nimero de slot da unidade de base principal.

(Exemplo) Quando a unidade de base principal tem cinco slots (nimeros de slots 0 a 4), os slots da unidade de base de

expansao conectados sdo numerados comegando pelo 5.

Modo de especificacao

Defina a quantidade de slot para cada unidade de base. Qualquer nimero pode ser definido. Ao usar o modo de
especificacdo, esta definicdo e solicitada para todas as unidades de base em uso. Para fazer uma definicdo, abra a janela PLC
Parameter (Parametro de CLP) e selecione a guia I/O Assignment (Atribuigdo de E/S).

1O Assignment(*1)

1 1 e 1

Bwitch Setting

lo|F

— | A@B-O

By ——

10-1)

N A: Numero de slots consecutivos

2(0-2)

3(0-3)

04

na unidade de base de expansao)

B: Nimero da unidade de base

g | |um s | r

5(1-0)

C: Numero de slot

(nimero de slots da unidade de base principal + nimero de slots

i

= taled Setting

felect PLC type |

E

Assigning the 1/0 address is not necessary as the CPU does it automatically.
Leaving this seting blark wil not cause an emmor to ocour.

Base Seting(™1)

(]

|Q3:
064

—

Exemplo de definicao
« Atribua 5 slots a unidade de base principal (Q33B) que
tem 3 slots fisicos (para ter 2 slots vazios).

« Atribua 8 slots a unidade de base de expansao (Q65B)
que tem 5 slots fisicos (para ter 3 slots vazios).

L AERERERERERERE

Base Made Modo de
C auto definicdo da
* Detad unidade de base

8 Slot Default |
12 Slot Default I

Select
midle name
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Neste capitulo, vocé aprendeu:

« Conceito de nimeros de E/S

* Numeros de E/S para a unidade de base de expansao

= Verificagdo da atribuicdo do nimero de E/S no monitor do sistema
= Como usar a funcdo de atribuicéo de E/S

Ponto

Conceito de numeros * Os numeros de E/S de cada médulo de entrada/saida sdo atribuidos sequencialmente nas

de E/S e como usar a unidades do ponto 16 (0 a F), do slot mais proximo ao médulo de CPU.

fungao de atribuigao « Se houver um slot vazio no meio da unidade de base, os nimeros de E/S também sado

de E/S atribuidos ao slot vazio.

» Os numeros de E/S dos mddulos em uma unidade de base de expanséo sédo automaticamente
atribuidos, seguindo o ultimo ndimero de E/S da unidade de base principal.

= Para a funcéo de atribuicao de E/S, os nimeros de E/S podem ser atribuidos
independentemente da ordem fisica dos slots em uma unidade de base.
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Agora que vocé concluiu todas as licbes do curso CLP Aplicacbes de programacio, esta pronto para fazer o teste
final. Se tiver qualquer duvida sobre os topicos abrangidos, aproveite esta oportunidade para revé-|os.

O Teste Final € composto por 6 perguntas (29 itens).

Vocé pode fazer o teste final quantas vezes desejar.

Como é feita a pontuacdo do teste
Depois de selecionar a resposta, ndo se esqueca de clicar no botdo Resposta. Sua resposta sera perdida se vocé
continuar sem clicar nesse botao. (O sistema assumira que essa pergunta nao foi respondida).

Resultados da pontuacao
O numero de respostas corretas, o nimero de perguntas, a porcentagem de respostas corretas e o resultado
(aprovado/reprovado) aparecem na pagina de pontuacao.

Respnstas corretas: 2

Para passar no teste, vocé
Total de perguntas: 9 precisa responder corretamente
a 60% das perguntas.

Porcentagem: 22%

Continuar | |  Rever | | Repetir

= Clique no botdo Continuar para sair do teste.
* Cligue no botdo Rever para rever o teste. (Verificar a resposta correta)
= Cligue no botdo Repetir para refazer o teste.
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As frases a seguir descrevem o temporizador de retencdo. Selecione as palavras apropriadas para os espacos em branco e
complete as frases.

Quando| --Select-- ¥ |atender aos requisitos, a bobina| --Select-- ¥ |e os temporizadores de

retengdo comega a medir o tempo.

Um valor do temporizador de retengio € retido mesmo quando a condigdo muda paral --Select-- ¥ |a condigdo de

entrada durante a medigdo.

Quando a bobina| --Select-- ¥ |novamente, o temporizador reinicia a medigdo a partir do valor retido.

Quando o valor de medigio atinge o valor definido, um timeout ocorre e| --Select-- ¥ |liga.

Mesmo quando a bobina DESLIGA apoés o timeout, o valor de medigio ndo € limpo e o contato mantém-se LUGADO.

Ainstrugio | --5Select-- ¥ |é usada para limpar o valor de medigdo e DESLIGAR o contato.

Resposta ] ’ Voltar l
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Complete o programa de sequéncias que executa a seguinte operacdo com um temporizador de retencio:
Detalhes da operagdo:

1) O temporizador de retengdo (STO) mede o tempo que o sinal de entrada X0 ou X1 mantém-se LIGADO.

2) Quando o tempo LIGADO de X0 ou X1 atinge 30 segundos, a bobina (Y70) LIGA para ligar a Iampada do timeout.

3) Quando X2 LIGA, o contato do temporizador de retengio (ST0) DESLIGA e o valor de medigZo (valor presente) é resetado.

Q1 --Select-- ¥ Q2| --Select-- v Q3| --Select-- bl Q4| --Select-- ¥

Q5 | —Salect—- v | Q6 | --Select-- bl

o (@
H © )

A

Resposta ] ’ Voltar l
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Abaixo, esta um programa que usa o registo de indice “Z2". Selecione o valor que sera armazenado no data register (D20)

quando X0 & LIGADO sob cada condicdo:

1) Quando o valor armazenado em Z2 € 0, --Select-- v

2) Quando o valor armazenado em Z2 & 1, --Select-- hd

3) Quando o valor armazenado em Z2 é 2,| --Select-- b

4) Quando o valor armazenado em Z2 & 3, --Select-- v
X0

I _M Ov D0Zz D20

Resposta ] ’ Voltar l

|& armazenado em D20.

|& armazenado em D20.

|& armazenado em D20.

|& armazenado em D20.

Valores armazenados
nos data registers

DO 100
D1 200
D2 400
D3 500
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As frases a seguir descrevem o file register em QCPU. Selecione as palavras apropriadas para os espacos em branco e
complete as frases.

1) Um file register € um dispositivo de palavra usado para data registers de expansdo (D) e é representado pelo simbolo de dispositivo

--Select-- Y.

2) Diferentemente do data register, os dados armazenados em um file register ndo sdo| --Select-- ¥ /mesmo quando a poténcia

estiver desligada ou o modulo de CPU for resetado.

3) Normalmente, o file register & armazenado como um arquivo no cartdo de memaoria (RAM) ou no| --Select-- ¥ ldo médulo
de CPU.
4) Para usar o file register, vocé deve fazer as definigbes necessarias na guia| --Select-- ¥ /da janela do PLC parameter

(parametro de CLP).

Resposta ] ’ Voltar l
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Entre os valores numéricos usados no controlador programavel, um valor numérico sem um ponto decimal é referido
como um numero inteiro que tendo um ponto decimal é referido com um ndmero real.

Selecione as palavras apropriadas para os espagos em branco respectivos e complete o texto a seguir explicando os
numeros reais.

1) Um ndmero real usal --Select-- ¥ _ dispositivo(s) de palavra e ocupa | --Select-- ¥ lespago de memaria de bit.
2) Um valor numérico que identifica um namero real e referido como| --Select-- ¥ |. Por exemplo, o valor numérico
2,035 é declarado como| --Select-- ¥ |no programa de sequéncias.

3) Uma instrugdo que identifica um ndmero real & prefixado por| --Select-- ¥l

4) Uma instrugdo aritmética que identifica um ndmero real | --Select-- ¥ lcontém um ndmero inteiro e um ndmero real ao

mesmo tempo para a operagao.

Resposta ] ’ Voltar l
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Complete o programa de sequéncias usando os numeros reais.

Detalhes do programa

1) Quando X0 & UGADO, os dados de operagdo em X20 a X2F (dados em BCD) sdc lidos e armazenados em DO.
2) O valor em DO é convertido em um nimero real e armazenado em D2,

3) O valor em D2 é multiplicado por 3,14 e o produto é armazenado em D10,

Q1| --Select-- Y | Q2| --Select-- ¥ | Q3| --Select-- ¥ |

XO

—| I [EIN K4XZ20 DO ]—

[@ Do D2 :I—

E@ pz F8 Dm:l—

Resposta ] ’ Voltar l
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Vocé concluiu o teste final. Seus resultados sdo conforme segue.
Para concluir o teste final, va para a pagina seguinte.

Respostas corretas: ]

Total de perguntas: 6

Porcentagem : 100%

[ Cnntinuar] [ Rever ]

Parabéns. Vocé passou no teste.
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Vocé concluiu o curso CLP Aplicacdes de programacao.

Muito obrigado por fazer este curso.

Esperamos que tenha gostado das ligdes e que as informagdes
adquiridas sejam Uteis no futuro.

Vocé pode rever o curso quantas vezes quiser.

Rever ‘ ‘ Fechar ‘




